

- Ёш тадқиқотчи минбари ■
- Young Researcher's Rostrum ■

**Г. Каримова**

## **Молодежь и радикализм: причинно-следственные механизмы обращения к радикальным идеям и стратегия противодействия**

В современных обществах в причинно-следственном механизме появления радикальных формирований действует множество факторов. Радикализм и вырастающий из него терроризм по своему характеру и содержанию становятся сугубо международными, не признающими границ и не ограничивающими свою деятельность территорией одного государства. Составу радикальных формирований присущи узость и ограниченность, малочисленность, что связано с конспиративностью и отчасти с тем, что априори в них попадают люди, отличающиеся отсутствием здравого смысла, движимые идеей разрушения, неприятия, ненависти, имеющие большое воображение и желание привлечь к себе внимание общества.

Для радикальных структур характерно абсолютное отсутствие опоры на широкие массы, склонность к авантюрным решениям, которые будоражат сознание людей, нацелены на устрашение и достижение хаоса и паники в обществе. Специалисты также отмечают, что использование религиозной риторики и лозунгов является не чем иным, как попыткой замены связи с народными массами. Радикализм и вырастающий из него терроризм являются признаками политической слабости, сознательным игнорированием и неприятием легальных, принятых в современных обществах методов ведения политической борьбы.

Изучая причины и механизмы вербовки молодежи в радикальные структуры, специалисты выделяют именно стремление к разрушению основ. Будущих активистов объединяет, как правило, неустроенность,

---

*Каримова Г.М., соискатель УМЭД.*

**Радикализм и вырастающий из него терроризм являются признаками политической слабости, сознательным игнорированием и неприятием легальных, принятых в современных обществах методов ведения политической борьбы.**

неуверенность в себе, размытые ценностные ориентиры, деформированное восприятие мира, обида и, как следствие, связанные с ней озлобленность, мнительность, подверженность внушению извне, слабые волевые качества, неустойчивая психика, отсутствие знаний и образования.

Неустойчивые элементы в среде молодежи являются объектом особого интереса

эмигрантов радикальных формирований, имеющих профессиональную подготовку. Зачастую это позволяет им при применении нужных методов обеспечить точный выбор объекта вербовки и провести последующие действия по закреплению объекта в качестве активиста. При рекрутировании активистов применяется особая избирательность, основанная на учете вышеуказанных факторов, при устранении которых значительно сужается база потенциальных рекрутов радикальных структур.

Какова же стратегия противодействия формированию радикальных структур в современном обществе, где в условиях перманентной социальной дифференциации так или иначе государство несет ответственность за обеспечение стабильности, устойчивого развития, безопасности? На наш взгляд, программа Стратегии развития Узбекистана, рассчитанная на 2017-2021гг., основанная на реальных нуждах народа страны и включающая все главные составляющие аспекты политической, правовой, экономической, социальной, общественной, культурной жизнедеятельности, нацелена на реформирование всех этих сфер и реализацию десятков программ, что является прямым ответом на поставленные вопросы.

В рамках реализации Стратегии осуществляются меры по развитию экономики, созданию новых рабочих мест, новых отраслей, применению инновационных подходов и современных технологий, поддержке предпринимателей, либерализации законов, в том числе обеспечения прав и создание условий социальной защиты гражданам Узбекистана, выехавшим и выезжающим на временные заработки в страны ближнего и дальнего зарубежья. Особое внимание уделяется вопросам развития образования, здравоохранения и другим социальным сферам.

Одним из главных акцентов реализации Стратегии развития Узбекистана, созвучных по всем основным направлениям с глобальной программой Целей устойчивого развития ООН и программами человеческого измерения ОБСЕ, является формирование и утверждение в Узбекистане ценностных ориентиров на высокую духовность, толерантность, межнациональное согласие, традиционный, присущий исламу гуманизм.

Стратегия реализуется быстрыми темпами, вбирая в себя всё новые направления, при этом мы осознаем, что главной движущей силой реа-

лизации нашей Стратегии является молодежь. Достигая целей стратегического развития и стабильности в стране, мы ограждаем неустойчивую часть молодежи от эмиссаров радикальных формирований, сужаем число тех, кто потенциально мог подпадать под их влияние.

Таким образом, можно сделать вывод, что Стратегия развития Узбекистана, отвечая интересам страны, соответствуя программам ведущих международных организаций, может по праву рассматриваться универсальной многокомпонентной, долгосрочной стратегией противодействия радикальным формированиям и ограждения молодежи от радикализма. Это, в свою очередь, может рассматриваться как программа профилактики ответной реакции на радикализм в виде элементов исламофобии в современной Европе, в других странах, сталкивающихся с радикализацией молодежи под лозунгами ислама.

Президент Ш.М. Мирзиёев выступил с инициативой принять на предстоящей Генассамблее ООН специальную Конвенцию о правах молодежи, где одним из глобальных направлений будет обеспечение условий для самореализации молодежи в здоровом позитивном русле. В унисон указанной инициативе, поддержанной всеми членами ООН, озвучивается инициатива принятия специальной резолюции Генассамблеи ООН «Религиозное просвещение и толерантность». Данные инициативы могут стать реальным противодействием радикализму, ограждающим молодежь от деформированного проявления ответной реакции в виде исламофобии.

В Узбекистане в сфере образования и воспитания предлагается принять во внимание следующие рекомендации:

- ♦ в странах, где проявляются всплески исламофобии в ответ на радикализм под флагом ислама, нужно наладить диалог с представителями позитивного и конструктивного ислама, основанного на идеях гуманизма, путем проведения совместных молодежных форумов;
- ♦ пропагандировать в странах,

где проявляется радикализм под флагом ислама в виде исламофобии, особенно среди молодежи, опыт Узбекистана в реализации Стратегии развития как универсальной стратегии противодействия экстремизму и терроризму, развернув пропаганду позитивных идей гуманизма и толерантности в исламе.

**Достигая целей стратегического развития и стабильности в стране, мы ограждаем неустойчивую часть молодежи от эмиссаров радикальных формирований, сужаем число тех, кто потенциально мог подпадать под их влияние.**

**Стратегия развития может по праву рассматриваться универсальной многокомпонентной, долгосрочной стратегией противодействия радикальным формированиям и ограждения молодежи от радикализма.**